

Кипнис Михаил Евгеньевич
11 класс
Город Москва
Рег.№ 2104

ТЕТРАДЬ

для _____

учени _____ класса _____

школы _____

51703

11:35 - 11:38

Библиотека Улица 18+16+10+9 = 53.

Комплексный анализ стихотворения И.Бродского

"Ты посмотри вон мраке по бескрайним холмам холмам"

Перед нами стихотворение, относящееся к ранней лирике Иосифа Бродского. Что неудивительно для молодого, но образованного поэта, оно имеет под собой мощный пласт литературной традиции, поскольку поднятый в нем стремет достаточно популярна и в значительной мере устремлена. Образ сидящего на ломади ездуна, а, если шире, - вообще странника, вошедшего на дорогу стал классическим для поэтов-романтиков XIX века, в первую очередь, Энуковского и Лермонтова, которые заимствовали его из немецких баллад. Ожившая символика дороги как жизненного пути говорит нам, что могли бы и многое с философской поэзией, верночию вопросами о смысле жизни и поисками ответа на них.

С одной стороны, открывавшееся пространство описано очень подробно, детально, ясно (за исключением, пожалуй, "треугольных дверей", к которым мог вернуться позднее, обличая знаменное: бескрайние холмы, береговые реи, обрачи, склонов и т.д.). Но довольно быстро становится понятно, что пространство пересечено: невозможно представить картину

КЧ

✓

+

51703

учинили: пустые обралы изменяются берёзовыми рощами, несущими дно - замерзшей травой. В глаза бросаются постепенные повторы, Бродский без потока напоминает, что обралы пусты, что дорога освещена луной (этот прискорбный оборот присутствует в памяди из первых трех строк, в четвертой изменяется аналогичный "светом луны"); ^{рекурсия} повторы отзываются в "заключении круге" исполнено позднее. Пока споем, что поэт не уходит от романтических штампов - луна, лунной дороги, мрака, одиночества ("одинокий луной обернувшись...").

Дорога в русском сознании всегда воспринималась двояко, ассоциируясь как с монотонностью, бесполезностью, скукой, так и с восторгами от лихого бега. На первую характеристику работают "внезапно менявшиеся повторы, дил ² второй приведу цитату: "Гулкий топот потока по застывшим холмам - это не с чем сравнишь". Мне кажется чистоты сразу прояснила параллель со стихотворением Владимира Высоцкого "Коты приворедливые" и "Моя изганская", один которого тема дороги явилась одной из наиболее важных в творчестве. Эти стихи мы читали примерно в то же самое время, в семидесятые - ^{семидесятые} годы. "Коты приворедливые" открывавшиеся почти так же,

как "Ты посыпаешь...", с той разницей, что вместо лирического "ты" поэт использует лирическое "я".

Вдоль обрала, по-кад пропастью, по сиюмину по краю,
Я коней своих налаживаю, погоже...

Езда вдоль обрала, вдоль обралов - жуть, которую не представишь без риска, помягче событий, беспопыканья, пропиваешь не зря, но сиюмину без вспоможах.
Как и в "Моя изганская", герой Бродского ищет
к лесу:

Вдоль дороги - лес густой
С Бабами-Ягами...

и ... растворяется в черном лесу

<...> Приближается лес.

Наконец, завершает вступление, отмечая, что размеры-треугольники традиционно использовались при написании стихов, поэтических сказок ("Лесной яарь" Жуковского, который нам понадобится, написан 4-строчным андребранием); а 5-строчный анапест, использованный в этих стихотворениях - вообще один излюбленных размеров Бродского, который написан знаменитой "Коты прекрасной эпохи".

Итак, в первых двух строках лирического героя нет, есть лишь "ты" и "я", иначе по одному и тому же пейзажу. Голос возникает в третьей

{ К2

К2

стrophe, задавая вопрос:

Кто там скажет, кто живет под хладного листа, говорю,
одинокими листом обернувшись к лесному изарю...

Изображая Жуковского, Бродский посвятил первой раз заливает тему смерти - это понимание, что у ездока из ~~Ильи Бахмадог~~ "Лесной изар" „в руках мертвый листьях листы". В то же время, герой либо приворожен, либо таинствен, как и гипнотиз, не знает, что эти "ты" и "я". Вопрос задается на въезде в лес

"от лица треугольных домов", скорее всего, имеются в виду ели, в темноте напоминающие силуэтами равнобедренные треугольники. И интересно, что ответ понимается "лицом готикой", а Бродский, его словами, всегда твердил, что "готический стиль победит над именем, как способность торжать, избрав уклона". Причина, ^{таким временным} в ~~Ильи Бахмадог~~ возвращается - только одна она знает ответ, только луна замечает езда, луна же называется "изариной холмов". Условность пейзажа достигает апогея в последних двух строках третьей строфы, пространства символизируется, отрывается граница панорамы:

...кто-то скажет в холмах, освещенных луной, вслух сущих
по засыпанной траве, лишио ^{также} листах. Присматривается к лесу.

Небеса совсем рядом с землей. В сущности образов возникает третья лило, более неопределенное - "кто-то". Среди полной темноты, парящей ^{тишиной} листьев светом луны ("ты посыпаешь во изаре"), "в чёрном лесу", "лишио листах кустов", "под хладную листа") разливается яркий свет "из распахнутых окон", кроме этого, "Бьет прерывистый ройль". Происходит некто фантастическое, чудесное, а возникающее слово "небеса" отсылает нас к образу Творца в лесной стrophe.

Мы оказываемся в лесу, вновь в темноте. Кто-то видит на свое отражение в чёрной воде, сразу вспоминается "Впроси, чувство с которым видишь на сей", это чувство забытья" ("Ко всем прекрасной эпохи"). Напоминает ответ, что также жить, где где пурпур эта дорога, но ответ генетики, лишь прогоняющий мысли, которые возникали от обилия повторов: "Нет, не думай, что лиши - это замкнутый круг небытия". Бродский рассчитывает, что ^{так} подумаем. Пространство продолжает стремительно расширяться, переходя в новую реальность - сча: "засыпай, во сне". Тема сна становится самой важной в этой стихотворении, без нее навсегда будет поиски смыслов ~~Ильи Бахмадог~~ финала.

Смерть и сон всегда являются симбиотическими близ-

кими понятиями в мире.

Как только начинается сон, прятки герой не то исчезает, не то перемещается в новое пространство. Здесь первый раз и единственной ^{помимо для стиха} используется слово "всадники", наводящее на мысль об Ангелиниссе Иоанна Богослова и четырех всадниках, одному из которых, на белом коне, был - Смерть. Но у Бродского всадники, напротив, не разрушат, а создают свой мир, но, конечно, "всруг", подобно "твоему". Местоимение тут напоминает приобретаем окраску, поскольку выражение "Бог создал гибель по своему подобию" является устойчивым, а значит, природы, которую мифический герой спрашивает, к которой обращается, наделена божественным признаками*. Но почему тогда в ней столько темноты, страха (эти слова повторяются, передаются не один раз)? Мог подходит к кульминации стихотворения, и главной мысли Бродского. Слижение мира небесного и мира земного, сна и реальности, созидания и разрушения ^{всегда} к синтезу добра и зла, беса и Бога:

...позвоночник всруг сквозь сквозь собор что то в виде коня

Коня - символ беса, сквозь собор - символ обозначающей природы. Одновременно достигается

космическое, вселенский масштаб, взмежу открывается весь мир "от.. до", "от.. до", здесь и головокружительные фантазии, лабиринт в котором запирают сами демоны. В "Конях привиденных" мог видеть то же самое сочетание, мысль была близка оба авторам:

Мог уедин - в гости к Богу не бывает опозданий,
Так что ни там ангелов нет такими злыми гостями?

В "Мой чистакской" эта атмосфера концептуализируется в одной строке с помощью антитезы:

Я всегда по поэту, вдоль реки,

Света - тьма! Нет Бога,

А в чистаки поле васильки,

Длинная дорога...

В пятой строке стихотворение Бродского касается не отмечено, что Творец "не живет и не спит", добавивше демон в распоряжение темноты сна. В произведении, посвященном философскому размышлению о сущности птицы, о её природе, о её созидании и существо, ни разу (!) не вспрекаются два слова, входящие в список самых употребляемых в русской лирике (бессспорно, по праву) - "с" и "смерть".

Если местоимение "с" временно опускается, т.е. мифический герой присутствует ("говорю", "обра-

"чудоство", не кемль угодить, разбираются во всем
не кемль"), то существительного "смерть" нет более,
есть только сон как аниматор жизни. Как я уже
говорил, в русской лирике "входит на дорогу"
нагами еще в XIX веке. Конечно, это первоисторический
мысль, [с которой соглашается Бродский] сформу-
лированная в стихотворении 1841г. "Вхожому один
я на дорогу":

... я ищу свободы и покоя,
Я бы хотел забыться и ~~заснуть~~^(заснуть),

но не там холодной сном помешаю,
Я бы хотел павшим так заснуть,
Чтоб внутри внутри дремали живые сны,
Чтоб, дыша, вздыхала тихо грудь,

Чтоб весь день, всего ногтей мой сух лежал,
Про любовь же сладкий голос пел,
Надо жной чтоб, верно заснул,
Темной дуб смотрел и шипел.

+
Ритм у Бродского соотносится с первоисторией
в частности до звука ^(шум) и до идей ^(сон), от которых мыслит сна.
становится новым восприятием бессмертия!

...приникает к тебе, и уже не сложат, как приходит весна,
мимо вершины во тьме кеперевко шипят, сидя маентии
сна.

Мотив "проникновение в природу" также очень
ближен к Пермскому, у которого это становится сред-
ством избавления от страданий в стихотворении
"Когда вспыхнет жгучий огонь": "и счастье я могу
постигнуть на земле, и в небесах я виду Бога";
строка "кто лепит в теплом на снеге в ледя-
ных руках" относает нас к поэме "Листопад":

...Казалось мне,

Что я лежу на блажи где

Глубокой речки, и бла

Кругом таинственная жизнь.

Образ дна, теплоты сводится к единому
человеку со сном. Если в начале произведения до-
минировали жизнь, движение, динамика, погоня
за светом по обрыву, то в финале - статична,
ночной, человек сон. Это отчетливо видно, если вспомнить
(в аспекте внешней, но не внутренней)
шагают. "поскальзываясь, вспыхнув, отдергивая, бьют, дрожат,
жимают, снова спакет" — "стоят, лежат, лепят,
шипят". И если динамика относилась к неким
древним мирам (в отрыве, повторюсь, от Волчанского),
то статика, скорее всего, и самому лирическому
герою.

* потому что не вспомнило русских из первого
сторона, которой также "вспыхнуло" не обраду и покруче-
ем, миссия в какой-то момент сундуком сок.
брюсово ("таки куда-то во тьму от дороги твоей отбрасывает")

Казалось бы, можно было подумать, что финал Бродского исполнен светлой грусти, как у Першотравы, но это не так. Першотрава находит для своего героя способ избавиться от^{перениманий} "что же мне так больно и так трудно?", а Бродский - нет:

...потому что не плачь, а другая кашель-то боль притягивает к тебе...

Во-первых, звучит определение мэтра - не "замкнутый круг любви", а "боль": очень широкое, национального рода боль^{в нем} не поддается, но во многом она^(боль) связана с неволей, от которой поэт просит избавиться. Во-вторых, на смену боли приходит "другая кашель-то боль", и потому-то - ^{внутреннего} по-прежнему нет.

Еще один образ в последней строфе - "ладони, лежащие на плече" отзовется, нарочито искаженно, в более позднем стихотворении Бродского:

...что в карауду лице за такие речи
своих ног никто не надел на плечи⁴.

Можно сделать предположение, что эта боль - боль одиночества, неразделенных матерей... Но премного отвечают все-таки эта "другая кашель-то боль" Бродский не дает, а знает ли он его, училиши ли ответ от природы, и которой образует^{известную} подпись. Вопрос остается открытым.

K. 1 - 18

K. 2 16

K. 3 10

K. 4 9

53

Интересные параллели, уместные параллели с Мухомором, Першотравой, хуже - с вспомогательной. Проанализированы различные уровни текста, сделаны глубокие выводы. Есть нарушение линии рассуждений.